

Годъ III.

1917 г.

11—20 Декабря.

Смоленскія ЕЩА РУССКАЯ ВѢСТЬ

Смол. Еп. Вѣд.
Въ библиотеку Государственной Д.
въ С.-Петербургъ.

Выходятъ че-
въ мѣсяцъ

№ 28.

Цѣна годовому изда-
нію 8 рублей.

Наши надежды и молитвы.

Божіимъ изволеніемъ и Божіею милостію водворяющійся въ нашемъ отечествѣ новый строй государственной жизни долженъ утвердиться на основахъ свободы, равенства и братства. Эти святягя начала провозглашаются нынѣ всѣми партіями; они радовали русскія сердца съ конца памятныхъ февральскихъ дней и, какъ какое то новое откровеніе, объединяли русскихъ людей. Но это—совсѣмъ не новыя начала.

Эти великія основы жизни народовъ и государствъ впервые провозглашены и возвѣщены міру Христомъ Спасителемъ; свободы равенства и братства не зналъ миръ языческой, дохристіанскій. Нашему умственному взору представляется, что со времени Христа—почти двѣ тысячи лѣтъ человѣческая жизнь могла пойти этимъ спасовымъ путемъ желанной всеобщей свободы, справедливаго всеобщаго равенства, сердечнаго христіанскаго братства. Однако жизнь христіанскихъ народовъ не пошла этимъ спасительнымъ путемъ. Нынѣшняя кровопролитнѣйшая всемірная вой-

на между просвѣщенными христіанскими державами для всѣхъ очевидно повергла въ прахъ эти святыя, зиждительныя начала.

Успѣху свободы, равенства и братства мало помогала сильная проповѣдь первыхъ глашатаевъ христіанства—св. апостоловъ и богомудрыхъ отцовъ церкви; грѣшный міръ не внялъ въ достаточной мѣрѣ ихъ проповѣди. Тогда за проведеніе въ жизнь народовъ—свободы, равенства и братства взялись люди свѣтскіе, мірскіе. Ученые и философы пытались путемъ устнаго и печатнаго слова теоретически на основаніи историческихъ данныхъ доказать человѣчеству всю благотворность этихъ основъ жизни. Но и это не помогло. Выступили, наконецъ, на борьбу за свободу—смѣлые, энергичные друзья народа; эти вступили на практической путь. Они убѣждали путемъ внѣшней силы ввести эти начала въ жизнь, не останавливаясь предъ властію, предъ могуществомъ сильныхъ міра. Такъ появились въ Христіанской Европѣ и за океаномъ—революціи и революціонеры, социалисты и демократическіе союзы, республиканцы и республики. Но и они при всѣхъ усиліяхъ не добились осуществленія этихъ началъ; и въ настоящее время нигдѣ во всемъ мірѣ нельзя указать страны, гдѣ люди пользовались бы полной свободой, достигли всеобщаго равенства и братства.

Въ чемъ же причина бесплодности этихъ вѣковыхъ усилій человѣчества водворить свободу, равенство и братство? Почему ни пастыри, ни міряне, ни ученые, ни друзья человѣчества не могутъ объединить всѣхъ людей возлѣ этихъ дивныхъ и святыхъ началъ? Главная причина въ томъ, что люди понимаютъ и принимаютъ свободу, равенство и братство совсѣмъ не въ томъ глубокомъ смыслѣ, въ какомъ возвѣстили ихъ Христось. Христіанская свобода не есть свобода человѣка отъ господства надъ человѣкомъ власти, силы и матеріальнаго достатка; свобода, Христомъ возвѣщенная, это—свобода внутренняя, духовная; ея сущность въ добровольномъ самоограниченіи себя ради ближняго, она въ истокахъ своихъ покоится на любви и правдѣ. Равнымъ образомъ и христіанское равенство не есть лишь—равенство всѣхъ гражданъ передъ закономъ, когда всѣ граждане пользуются одинаковыми правами и преимуществами. Оно—есть внутреннее, духовное равенство, когда душа каждаго проникается созна-

ніемъ, что и по природѣ и по предназначенію всѣ люди дѣйствительно равны и полноправны, какъ созданные Богомъ и купленные Спасителемъ, предназначенные къ вѣчной жизни, гдѣ нѣтъ ни еллина, ни іудея, ни раба, ни господина, ни мужчины, ни женщины (Ефес. 3 гл.),— гдѣ нѣтъ никакихъ условныхъ человѣческихъ перегородокъ—національныхъ, сословныхъ, имущественныхъ и служебныхъ;—ибо всѣ одно во Христѣ Іисусѣ. И это христіанское равенство покоится на высочайшей вершинѣ духа и покоится на любви же и правдѣ. Наконецъ и братство политическое, къ коему стремятся такъ люди, является одностороннимъ и нежизненнымъ безъ братства христіанскаго. Вѣдь братство требуетъ душевнаго подъема, теплоты чувства, живого сознанія природной родственности. А надежную почву такого братства въ силахъ дать только братство христіанское, утверждающееся на самоотверженной любви, готовой все отдать за братьевъ своихъ, даже жизнь свою положить за други своя. Только такое братство прочно и достойно своего названія. А братство мірское, политическое, спускающееся иногда до случайнаго братанія съ явными врагами, непрочное и недолговѣчно. Такіе братья—сегодня братья, а завтра станутъ безпощадно разстрѣливать другъ друга.

Вторая и важнѣйшая причина бесплодности вѣковыхъ усилій человѣчества водворить свободу, равенство и братство—въ томъ, человѣчествомъ забытъ былъ первый виновникъ этихъ святыхъ началъ истинной свободы, справедливаго равенства и всеобщаго братства—забытъ былъ Христосъ Спаситель. Человѣкъ самъ, безъ Христа, одними своими усиліями хотѣлъ построить жизнь на этихъ христіанскихъ началахъ. Гордый человѣкъ въ ослѣпленіи своими усцѣхами забылъ слово Христово „безъ Мене не можег творити ничесоже“, забылъ и другое слово Христово „Аще Сынъ (человѣческой) свободитъ вы, воистину свободни будете“. Человѣкъ отошелъ въ сторону отъ Бога и не хотѣлъ знать вѣчнаго опредѣленія Божія: „Аще не Господь созиждетъ домъ, всуе трудишася зиждущіи“.

Въ этомъ забвеніи Бога повинны и наши русскіе строители новой жизни, когда съ февральскаго государственнаго переворота предъ ними стала во весь свой исполинскій ростъ задача

осуществить и провести эти святыя начала въ жизнь нашей великой родины. Они ни разу не призвали достопокланяемаго имени Божія въ своихъ многочисленныхъ постановленіяхъ и резолюціяхъ, ни одного своего государственнаго акта не освятили общей церковной молитвой,—молитвой любви и единенія. Мало того. Когда представители церкви просили первыхъ вождей переворота—дать имъ возможность всенародно оплакать, единодушно помолиться надъ гробами первыхъ мучениковъ переворота, имъ въ этомъ было отказано. Они отнеслись съ явнымъ недо-вѣріемъ къ этому открытому проявленію христіанской скорби; они не хотѣли вѣрить, что люди вѣры и церкви привѣтствовали совершившійся государственный переворотъ, освободившій православную церковь отъ двухвѣкового надъ ней гнета такъ называемаго цезаропанизма. Люди вѣры и церкви на зарѣ революціи, въ первые свѣтлые ея дни надѣялись, что долго и пламенножданная на Руси свобода не дастъ у насъ ни насилій, ни грабежей, ни взаимной злобы, они рассчитывали, что русская революція не въ примѣръ прочимъ переворотамъ у другихъ народовъ—будетъ безкровной революціей, будетъ мирной эволюціей, спасительнымъ шагомъ впередъ, могучимъ сдвигомъ въ проведеніи началъ свободы, равенства и братства, они вѣрили что на святой Руси будетъ примѣняться и осуществляться въ громадномъ масштабѣ тотъ идеальный христіанскій социализмъ, о которомъ просто и красочно говорилъ первый христіанскій историкъ святой апостоль Лука въ книгѣ Дѣяній про первохристіанскую общину. Вопреки этимъ свѣтлымъ надеждамъ разыгравшіяся событія показали иное. Но Церковь православная все же, не смотря на общій развалъ, продолжала съ вѣрными молиться о побѣдѣ надъ внѣшнимъ врагомъ, объ укрѣпленіи христорлюбиваго воинства, о мирѣ и единеніи въ отчизнѣ, о прекращеніи праведно движимаго гнѣва Божія.

И, слава Богу. Этимъ словомъ предваримъ нашу молитву въ день открытія Учредительнаго Собранія. Слава Богу. Печальное забвеніе Бога, видимо, проходитъ. Навѣянный отвлеченными теоріями туманъ, стоившій уже нашей родинѣ безчисленныхъ кровавыхъ жертвъ, начинаетъ понемногу разсѣиваться. Избранные по нашему городу стрслители новсой жизни по собственному

почину, впервые за эти восемь месяцев явились в Божий храм, в этот освященный вековым горением молитвенного духа старый Успенский Собор—на общую молитву в нынешний день. *) Хотелось верить, что восходит наконец солнце правды Божией, веры и молитвы на Руси. Мы—служители веры—не скрываем своей радости при этой общей молитве, которую мы так долго ждали. Мы сраемся вас здесь с широким открытым русским сердцем и верим, что нынешнее появление в храм наших братьев по вере и крови—русских социалистов, революционеров, демократов—показатель искреннего обращения их к временно забытому Христу и Его святым заветам. Мы пламенно хотим верить, что день открытия русского Учредительного Собрания будет подлинно всенародным праздником, светлым днем на Руси, подобно дню пасхальному, когда, по выражению церковного песнопения, все мы „просвѣтимся торжествомъ, радостію другъ друга обьемемъ, рцемъ (другъ другу) братія и ненавидящимъ насъ вся простимъ“. Да будет же благословение Божіе надъ русскимъ Учредительнымъ Собраниемъ. Молимъ Всевышняго да поведетъ оно насъ по пути государственнаго строительства на Христовыхъ началахъ истинной свободы, равенства и братства.

Архим. Даміанъ.

Въ защиту взносов на содержаніе дух.-учебныхъ заведеній.

Взносы поступаютъ весьма туго. Отъ нѣкоторыхъ церквей и причтовъ они поступили, отъ другихъ нѣтъ. Къ сожалѣнію, мы не имѣемъ данныхъ, чтобы судить о томъ, въ какомъ процентномъ отношеніи находятся поступившіе взносы къ непоступившимъ. Однако, несомнѣнно, что многіе церкви и причты еще доселѣ не уплатили взносовъ. Кромѣ того, они поступаютъ непланомѣрно, не вовремя, съ опозданіемъ. А то дѣло, на кото-

*) Произнесено предъ молебніемъ 28 ноября 1917 г. въ Смоленскомъ Кюдральномъ Соборѣ. О совершеніи торжественнаго богослуженія илнцуй еще была направлена просьба городского Управленія къ причту Собора.

рое они предназначены, отлагательства не терпят. Возлагать же надежды на то, что въ недалекомъ будущемъ вопросъ этотъ урегулируется, и взносы начать поступать правильно и равномерно, нѣтъ основаній.

Мы попытаемся рѣшить вопросъ, нужны ли эти взносы, слѣдуетъ ли ихъ продолжать или совсѣмъ прекратить, ибо въ фактъ ихъ поступленія не отъ всѣхъ церквей и причтовъ, а только лишь онѣ нѣкоторыхъ заключается явная несправедливость. Если платить,—то всѣмъ безъ изъятія, а если не платить,—то также всѣмъ безъ исключенія.

Причины неисправнаго поступленія взносовъ весьма понятны.—Во первыхъ, это причины общаго характера, заключающіяся въ основѣ нашей общественно-государственной жизни, въ послѣднее время совершенно разшатавшейся. Въдъ и прежде не всѣ охотно платили эти взносы. И въ обычное время для ихъ взиманія иногда приходилось прибѣгать къ мѣрамъ принудительнаго характера. Теперь—въ революціонное время эти мѣры потеряли всякое значеніе. Онѣ едва ли примѣнимы. Какъ въ общественной гражданской жизни, такъ и здѣсь замѣчается шатаніе и колебаніе. А посему тѣ, къ которымъ въ обычное время слѣдовало-бы примѣнить принудительныя мѣры, пользуясь безответственностью, взносовъ не присылаютъ. А примѣры заразительны. По ихъ стопамъ идутъ и тѣ, кто платилъ неохотно, хотя и безъ принужденія. Съ другой стороны, многіе причты и церковныя старосты полагали, что взносы берутся незаконно. Послѣдніе думали, что церковная—народная копейка идетъ на дѣло не народное, а служить дѣли удовлетворенія узко-сословныхъ интересовъ духовенства. А оно думало, что ему не слѣдуетъ платить взносовъ потому, что, за приливомъ въ духовно-учебныя заведенія свѣтскихъ элементовъ, все содержаніе этихъ учебныхъ заведеній дѣликомъ должно быть отнесено на средства казны. И дѣйствительно, приливъ въ духовныя школы свѣтскаго элемента отчасти бременемъ ложится на плечи духовенства, такъ, напр., приходилось открывать параллельные классы, въ содержаніи коихъ оно участвовало. То и другое мнѣніе несправедливо. Первое потому, что изъ церковныхъ народныхъ денегъ часть шла на содержаніе учащихся изъ народа. А второе по-

тому, что дѣти духовенства и преимущественно бѣднѣйшія все же въ подавляющемъ большинствѣ обучались въ духовныхъ школахъ. Статистическія данныя текущаго времени показываютъ, что въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ воспитываются 30⁰/₀—свѣтскихъ и 70⁰/₀—дѣтей духовенства. Судя по этимъ даннымъ слѣдовало-бы и содержанное духовныхъ школъ разложить пропорціонально имъ, т. е. 30⁰/₀—на церкви и 70⁰/₀—на причты но это было-бы весьма несправедливо. Вмѣстѣ съ развитіемъ образовательныхъ стремленій въ народѣ и переходомъ духовныхъ школъ въ всесловныя, обстоятельства круто измѣняются. А именно. Въ послѣдніе 10 лѣтъ ⁰/₀ свѣтскихъ эсементовъ въ духовной школѣ съ 5⁰/₀ достигаетъ до 30. Если же принять во вниманіе вышеуказанную причину—стремленіе къ образованію въ народѣ, въ силу которой свѣтскіе элементы въ духовныхъ школахъ будутъ прогрессивно увеличиваться, чрезъ 3—10 лѣтъ получится обратно пропорціональное соотношеніе, т. е. въ духовныхъ школахъ останется только 30⁰/₀—дѣтей духовенства и и 70⁰/₀—окажется инословныхъ.

Вотъ это весьма наглядная причина побуждаетъ насъ притти къ тому несомнѣнному заключенію, что вносить деньги какъ отъ церквей такъ и причтовъ на содержаніе духовныхъ школъ необходимо, и церковно-народная копейка уже идетъ, а въ недалекомъ будущемъ уже совершенно падетъ на удовлетвореніе не узко-профессіональныхъ, а чисто народныхъ нуждъ въ широкомъ смыслѣ и полномъ объемѣ значенія этихъ словъ. Теперь открываются широкій горизонтъ и близкая перспектива для лицъ свѣтскихъ получить образованіе и воспитаніе въ духовныхъ школахъ. Если мы идемъ отъ тьмы къ свѣту, то и слѣдуетъ взносы не прекращать, а продолжать и увеличивать. Прекратить взносы значитъ итти обратной дорогой—отъ свѣта къ тьмѣ. Нужда въ образованіи теперь признана всѣми. Всѣ къ нему стремятся. Желających учиться—дѣтей трудового класса очень и очень много. Обратите вниманіе на то, что не только городскія, но и сельскія школы всѣ заполнены учащимися. Раньше въ школахъ было пусто, а теперь недостаетъ помѣщеній въ сельскихъ школахъ. Получившіе предварительную подготовку въ сельскихъ школахъ, нужно полагать, двинутся дальше, въ сред-

нія и высшія школы. А ихъ такъ мало. Что же теперь значить прекратить взносы?—Закрѣть массу духовныхъ школъ или въ крайнемъ случаѣ сократить пріемы учениковъ и тѣмъ поставить преграду для полученія образованія сотнямъ и тысячамъ дѣтей народа. Русская казна пуста. Долгіе годы она не будетъ имѣть возможности удѣлять много средствъ на народное образованіе. Необходимы въ помощь казнѣ мѣстные источники, каковыми могутъ быть церковные и причтовые взносы. Не слѣдуетъ жалѣть этихъ денегъ, ибо они пойдутъ на святое дѣло—народное образованіе. На деньги, народомъ жертвованныя, будутъ учиться дѣти народа

Вотъ вкратцѣ тѣ мотивы, по которымъ слѣдуетъ какъ церквамъ, такъ и причтамъ уплачивать взносы. Вокругъ насъ совершается ужасная разруха всей государственной мощи страны, какъ экономической, такъ и политической. Наша святая обязанность, нашъ долгъ—не разрушать, а созидать, идти не къ разрушенію, а къ творчеству.

Но этими мотивами вопросъ о необходимости продолженія взносовъ и даже ихъ увеличенія еще не исчерпывается. Прекращеніемъ взносовъ мы не только преграждаемъ путь къ образованію дѣтей народа, но и лишаемъ ихъ возможности получить здоровое, трезвое, воспитаніе. Если раньше не такъ высоко стояла въ воспитательномъ и образовательномъ отношеніяхъ наша духовная школа,—то въ данное время ея дефекты поняты и признаны. Воспитательными и образовательными недугами страдала не только духовная школа, но и гражданская. И послѣдняя, пожалуй,—еще въ большей степени. Это—недуги и болѣзни общаго характера, присущія всѣмъ школамъ. Нужно полагать, что общими усиліями педагоговъ школа будетъ направлена въ нормальное русло. Въ этомъ направленіи предпринимаются самыя энергичныя мѣры. На ряду съ свѣтскими—предполагается коренная реформа и духовной школы. Въ частности, послѣднія по образованію будутъ равняться свѣтской школѣ, а въ воспитательномъ отношеніи она будетъ направлена, по закону цѣлесообразности, согласно тѣмъ требованіямъ, когорыя къ ней предъявляются самою жизнью и вѣчной Христовой истиной. Значить, въ воспитательномъ дѣлѣ духовная школа имѣетъ въ виду про-

водить нужные педагогическіе взгляды, чуждые крайностей свѣтской школы. Воспитаніе не будетъ оторвано отъ своей почвы, духовная школа пойдетъ болѣе трезвымъ и нормальнымъ ходомъ чѣмъ свѣтская. Въ послѣдней—воспитанію, особенно религіозно-нравственному, какъ замѣтно, мало будетъ удѣляться вниманія. А нашъ народъ не стоитъ на этой точкѣ зрѣнія. По его мнѣнію, религіозно-нравственное воспитаніе необходимо. Какъ ни шатается онъ теперь, но въ общей маскѣ онъ раздѣляетъ этотъ взглядъ. А теперь спросимъ. Если прекратишь взносы, а вмѣстѣ съ этимъ насильственно оборвать бытіе духовной школы, то къ чему мы придемъ? Не значить ли это насильственно оборвать ту духовную культуру, которая у насъ насаждалась въ теченіе долгихъ вѣковъ и сразу уничтожить и потерять наши духовно-культурныя богатства, накопившіяся долгими годами? Не значить ли это оставить народъ безъ руководства, безъ освѣщенія его жизни высшими принципами? Прекращеніе взносов поведетъ къ насильственному прекращенію духовной школы, а вмѣстѣ съ этимъ къ насильственному прекращенію всей духовно-религіозной культуры. Мы называемъ такое дѣяніе насильственнымъ, ибо духовная культура перестанетъ жить не потому, что на нее нѣтъ спроса. Запросы на нее—налицо. Онѣ еще не атрофированы, а предъявляются еще съ большой силой. Отсюда—прекращеніе взносов есть насильственная смерть духовно-религіозной культуры, которая живетъ и хочетъ жить. Если же мы сами ее прекращаемъ, то значить, совершаемъ грѣхъ убійства.

Итакъ, нужно продолжать взносы, а не прекращать ихъ въ виду повышенія жизненныхъ требованій, а вмѣстѣ съ этимъ повышенія расходовъ нужно взносы увеличить, дабы дать возможность большему кругу дѣтей народа получить какъ свѣтское, такъ и духовное религіозно-нравственное образованіе.

Г. г. церковныя старосты и церковно-приходскіе Совѣты! Дайте вашимъ дѣтямъ ту духовную и умственную пищу, къ которой они стремятся. Не жалѣйте денегъ на взносы, ибо на эти деньги получаютъ образованіе и здоровое воспитаніе ваши собственныя дѣти.

Священникъ *Н. Снявскій.*

Отъ Совѣта Смоленскаго Епархіального женскаго училища.

Совѣтъ Епархіального женскаго училища симъ доводитъ до свѣдѣнія родителей учениць, обучающихся въ I—III классахъ училища, что первымъ днемъ явки воспитанницъ означенныхъ классовъ на вторыя репетиціи назначается понедѣльникъ пятой седмицы Великаго поста, т. е. 2 апрѣля. Репетиціи продолжатся три—четыре дня. Къ этому времени воспитанницы должны выполнить дома слѣдующую программу.

По Закону Божію ученицы I-го и II-го классовъ должны пройти до конца Священную исторію Вѣтхаго (I кл.) и Новаго (II кл.) Завѣтовъ. Все, напечатанное мелкимъ шрифтомъ, можно опускать.

Ученицы III кл. должны пройти о всенощномъ бдѣніи, о литургіи, о особенностяхъ богослуженія важнѣйшихъ праздниковъ и о великопостномъ богослуженіи,—опустивъ о службахъ повременныхъ (требяхъ). Особенное вниманіе слѣдуетъ обратить на порядокъ всенощнаго бдѣнія и литургіи. Воспитанницы, являвшіяся на репетиціи въ началѣ декабря, должны повторить и пройденную часть курса. Въ особенности это вмѣняется въ обязанность тѣмъ изъ нихъ, которыя при отвѣтахъ обнаружили слабыя, или недостаточно твердыя познанія.

По церковно-славянск. яз. Для I кл. знакомство съ титлами и падстрочными знаками (ударенія и придыханія); знаніе славянскихъ цифръ до 1000. (Названіе и произношеніе ихъ). Чтеніе евангелія отъ Матея главы съ 10 до 20. Для II кл. Склоненіе именъ прилагательныхъ, мѣстоименій и числительныхъ. Чтеніе и переводъ евангелія отъ Луки гл. съ 10 до 20.

Для III кл. Читать и переводить по учебному часослову: тропари и кондаки общіе святымъ. По церковно-славянск. грамматикѣ: образованіе настоящаго и прошедшаго причастій; образованіе причастія несклоняемаго; склоненіе причастій; описательное спряженіе. Образованіе страдательнаго залога; причастія страдательнаго залога (настоящаго и прошедшаго времени); спряженіе страдательнаго залога, неправильное спряженіе глаголовъ:

вѣдѣти, ясти, дати, имѣти. Для IV кл. Повтореніе курса 2 и 3 класса (склоненія и спряженія) и пройденнаго по синтаксису въ 1 полугодіи. Чтеніе, переводъ и разборъ ирмосовъ и тропарей 1 глава для IV паралл. кл. и 7-го гласа для IV норм.

По русскому языку I кл. Закончить всю программу; т. е. изъ этимологіи нужно пройти: раздѣленіе именъ прилагательныхъ по значенію и формѣ. Измѣненіе именъ прилагательныхъ, именъ числительныхъ, мѣстоименіе. Чтеніе статей съ составленіемъ плана, заучиваніе наизусть стихотвореній и басенъ.

II кл. Изъ этимологіи нужно пройти предлогъ, нарѣчіе, союзъ, междометіе.

Чтеніе болѣе сложныхъ статей съ составленіемъ плана, заучиваніе наизусть стихотвореній и басенъ. Письменный пересказъ по плану, списываніе по зрительному диктанту, придумываніе примѣровъ на пройденныя правила.

III кл. Нужно пройти изъ синтаксиса: придаточное дополнительное предложеніе, придаточное образа дѣйствія, мѣста, времени, причины, цѣли. Приложеніе. Вносное предложеніе. Условное и уступительное предложеніе. Вводное предложеніе. Сложно-сочиненное предложеніе.

Чтеніе сложныхъ статей съ составленіемъ плана и краткимъ письменнымъ пересказомъ. Грамматическія задачи, состоящія изъ упражненій въ разстановкѣ знаковъ препинанія. Выучить наизусть стихотворенія, басни; составить планъ басенъ и дать письменное переложеніе ихъ. Написать сочиненія: 1. „Мое любимое развлеченіе“. 2. „Гдѣ и какъ я провела Святки“.

Въ IV кл. по теоріи словесности нужно пройти слѣдующіе отдѣлы: Различіе между прозой и поэзіей. Виды прозаическихъ произведеній: путешествіе, лѣтопись, исторія, біографія. Виды поэтическихъ произведеній: сказки, былины, историческія пѣсни, басня, поэма, баллада, романъ, повѣсть, рассказъ. Поэзія лирическая.

Написать сочиненія: 1. Характеристика Аванасія Ивановича и Пульхеріи Ивановны. 2. Значеніе лѣсовъ.

По исторіи во II кл. закончить учебникъ безъ пропусковъ.

Въ III кл. Исторія Греціи. Спарта: страна; населеніе; воспитаніе, образъ жизни. Государственное устройство. Атика;

страна; населеніе; государственное устройство. Грекоперсидскія войны. Возстаніе малоаз. грековъ. Маравонъ. Оемистокль. Аристидъ. Нашествіе Ксеркса. Слѣдствія греко-персид. войнъ. Перикль. Пелопонесская война. Причины, ходъ и слѣдствія войны. Возвышеніе Македоніи. Александръ. Завоеваніе Персіи. Судьба монархіи Александра Великаго.

Арифметика. I кл. Умноженіе, дѣленіе, повѣрка этихъ дѣйствій. Измѣненіе суммы, разности, произведенія и частнаго.

II кл. Умноженіе, дѣленіе именованныхъ чиселъ. Измѣреніе площадей и объемовъ. III кл. Сложеніе, вычитаніе, умноженіе, дѣленіе дробей. Рѣшеніе задачъ.

Географія. II кл. До отдѣла:—движеніе земли вокругъ солнца.

III кл. Америка и Африка.

Имѣющихъ пріѣхать на эти репетиціи ученицъ Совѣтъ училища считаетъ долгомъ предупредить, что помѣщеніе въ училищныхъ зданіяхъ для нихъ не можетъ быть предоставлено, такъ какъ въ это время будетъ еще продолжаться ученіе въ старшихъ классахъ.

Воспитанницамъ старшихъ классовъ (IV.—VIII), не имѣющихъ почему либо балловъ за первое полугодіе, Совѣтомъ училища вмѣняется въ обязанность во второе полугодіе дать отвѣтъ за пройденное въ первое полугодіе.

Воспитанницы первыхъ трехъ классовъ, которыя не въ состояніи будутъ почему либо явиться ко вторымъ репетиціямъ (въ апрѣлѣ) могутъ держать таковыя осеню, въ срокъ, который своевременно будетъ объявленъ чрезъ Епарх. Вѣдомости.

Преподав. *С. Флоринскій.*

Мѣстная жизнь.

Занятія Епархіальнаго Създа духовенства и мірянъ уже подошли къ своему концу за 5 дней имъ произведено столько работы и такого важнаго церковно общественаго и религіозно—нравственнаго значенія, что трудно ее охватить въ бѣгломъ обзорѣ.

Създъ открылся 12 декабря въ полдень привѣтственною рѣчью Епископа, въ которой онъ выразилъ свою радость по поводу своего возвращенія къ личному общенію съ паствою послѣ продолжительной отлучки для участія на Помѣстномъ Соборѣ, призывалъ мірянъ обратить свое вниманіе на бѣдственное матеріальное положеніе духовенства и присоединить свой голосъ къ ходатайству Помѣстнаго Собора, которое послѣдній думаетъ направить въ Учредительное собраніе, чтобы оно назначило православному духовенству, теперь лишенному всякихъ средствъ существованія, казенное жалованье, предупреждалъ Създъ, чтобы онъ свои планы и предположенія объ удовлетвореніи различныхъ нуждъ епархіи сообразовалъ съ имѣющимися въ его распоряженіи мѣстными средствами, а не рассчитывалъ на какія—нибудь воспособленія отъ центральныхъ церковныхъ учреждений или государственнаго казначейства. Въ заключеніе Владыка выразилъ пожеланіе плодотворной работы Създу и призывалъ благословеніе Божіе на его трудъ.

Затѣмъ Създъ принялъ текстъ привѣтственныхъ телеграмъ Учредительному Собранію, державному строителю Русской земли, съ выраженіемъ надежды, что православные люди въ немъ учтутъ великое значеніе для Россіи Церкви православной, упрепятъ въ народъ вѣру въ Бога и авторитетъ церкви, и Его Святѣйшеству патріарху съ молитвою объ укрѣпленіи и утвержденіи въ нашемъ отечествѣ православной Церкви и спаяніи всѣхъ вѣрующихъ союзомъ любви.

Въ вечернемъ засѣданіи былъ произведенъ выборъ президіума. Предсѣдателемъ былъ выбранъ о. Н. Синявскій, товарищемъ предсѣдателя инспекторъ семинаріи Н. М. Феодоровъ, секретарями: о. А. Волочковъ и псал. В. А. Колосовъ. Затѣмъ обсуждалась программа работъ Създа и былъ выслушанъ докладъ прот. Г. Лелюхина о желательной постановкѣ миссіонерскаго дѣла въ епархіи.

13 утромъ обсуждался означенный докладъ и было принято рѣшеніе—учредить должность епархіальнаго миссіонера съ жалованьемъ въ 6 тысячъ руб. въ годъ и еще съ

особымъ асигнованіемъ 2 тысячъ руб. на постановку миссіонерскаго дѣла. На будущаго миссіонера возложена обязанность устроить въ теченіе года 12 краткосрочныхъ миссіонерскихъ курсовъ по уздамъ и не только защищать вѣру православную отъ нападеній раскольниковъ, сектантовъ и невѣрующихъ, а и быть инструкторомъ по устройству церковно—приходской жизни по епархіи, которая такимъ образомъ вся призывается къ практической дѣятельной проповѣди высоты и святости православной вѣры и христіанской нравственности.

Вечеромъ о. Н. Сіявскій читалъ свой докладъ о вносахъ съ причтовъ и церковей на содержаніе дух.—учебныхъ заведеній. При обсужденіи этого доклада міряне преимущественно отстаивали независимое существованіе церковныхъ учебныхъ заведеній, какъ разсадниковъ вѣры и христіанской нравственности. Принято предложеніе о. С. Лебедева перевести обложеніе на этотъ главный предметъ заботъ Церкви съ церковей и причтовъ на покупную стоимость церковныхъ свѣчей.

Затѣмъ слушали докладъ Н. М. Оедорова объ объединеніи духовенства и вѣрующихъ православныхъ людей, въ которомъ докладчикъ призывалъ воскресить потрясенная революціей начала вѣры и доброю христіанскаго порядка жизни не только въ узкихъ границахъ приходскихъ общинъ, а и во всей общественной и государственной жизни русскаго народа; для чего церковное единеніе нашей епархіи должно со временемъ распространиться и на другія такія-же организациі истинной вѣры и христіанскаго поведенія, которыя будутъ возникать во всѣхъ мѣстахъ нашего отечества. Было поручено особой комиссіи составить проэктъ союза духовенства и мірянъ, ставяшаго себѣ задачей объединеніе всѣхъ церковныхъ силъ для борьбы съ начавшимся разложеніемъ вѣры въ народѣ русскомъ и для возсозданія высокаго и святаго исконнаго уклада русской общественной жизни. Черезъ два дня комиссія эта внесла въ президіумъ два проэкта—одинъ—союза духовенства и другой проэктъ церковнаго единенія и совмѣстной работы всѣхъ церковныхъ людей, пастырей и пасомыхъ. Проэкты сданы въ совѣтъ Съѣзда для окончательной редакціи и опубликованія ихъ въ цѣляхъ обсужденія ихъ всею Смоленскою церковью.

Утро 14 декабря было посвящено дѣламъ Епарх! женскаго училища, слушали докладъ ревизіонной комиссіи, провѣрившей отчетъ по содержанію этого училища за ми-

нущій годъ и разсматривавшей смѣту расходовъ на предстоящій годъ. Отчетъ былъ признанъ составленнымъ правильно, смѣта увеличена въ виду все возрастающей дороговизны жизни въ общемъ на 25% противъ прошлогодней, принято повышение оплаты преподавательнаго труда до 75 рублей за годовой урокъ для лицъ съ высшимъ образованіемъ и до 60 для учительницъ средняго образованія, приняты прибавки военнаго времени для всѣхъ учащихся и служащихъ въ Епарх. училищѣ соответственно таковымъ въ правительственныхъ учрежденіяхъ. Затѣмъ слушался докладъ замѣстителя инспектора училища преподавателя С. М. Флоринскаго о предстоящей реформѣ Епарх. женскаго училища въ зависимости отъ источника его содержанія въ будущемъ, о необходимости уравниванія его программъ съ женскими гимназіями и такого же уравниванія правового и матеріальнаго положенія преподавателей и служащихъ училища съ правами и обезпеченіемъ соответствующихъ должностей въ другихъ духовно-учебныхъ заведеніяхъ. Много разговоровъ вызвала выяснившаяся на Съѣздѣ необходимость немедленнаго принятія зданія Епарх. училища отъ Всеросс. Земскаго Союза въ виду того, что лазаретъ этого союза на дняхъ вынужденъ былъ закрыться, а на зданіе училища выразилъ свое притязаніе совѣтъ крестьянскихъ депутатовъ и отчасти уже самочинно его занялъ. Поручено особой комиссіи принять зданіе отъ представителя Всеросс. земскаго союза. Въ концѣ засѣданія внесено мѣрянами Съѣзда предложеніе просить Владыку пожаловать на вечернее засѣданіе для обсужденія предстоящаго вопроса о викариатствѣ въ Вязьмѣ и для заслушанія отчета о дѣятельности новаго выборнаго учрежденія—Церк. Епарх. Совѣта, во главѣ котораго стоитъ Его Преосвященство.

Вечеромъ въ присутствіи Преосвященнаго принята депутация отъ г. Вязьмы во главѣ съ прот. А. Вишневымъ, которая изложила свою просьбу передъ Съѣздомъ—ходатайствовать объ открытіи въ Вязьмѣ викариатства. Рѣшено просьбу удовлетворить, въ пособіе на содержаніе викариатства ассигновать 2 тыс. рублей въ годъ. О дѣятельности Церк.-Епарх. Совѣта было заслушано три доклада: о М. Лебедева—о задачахъ, какія ставилъ себѣ Церк.—Епарх. Совѣтъ, о мѣрахъ, какія принималъ къ осуществленію поставленныхъ задачъ, о препятствіяхъ, какія встрѣчалъ на своемъ пути; Н. М. Державина—фактическая отчетность о распредѣленіи занятій между членами, о дѣлахъ, прошедшихъ черезъ Ц.-Е. Совѣтъ, о расходахъ по содержанію

этого учреждения и В. В. Тенлова—планы будущей преимущественно церковно-просвѣтительной дѣятельности Ц.-Е. Совѣта—поставить на должную высоту богослуженіе, какъ великую нравственно-учительную и просвѣтительную силу, оживить церковную проповѣдь путемъ устройства проповѣдническихъ кружковъ и созданія особаго института благовѣстниковъ, устроить книжные склады въ разныхъ пунктахъ епархіи и т. д. Въ обсужденіи дѣятельности Совѣта принялъ участіе Его Преосвященство. Своею умиротворяющей рѣчью онъ старался объяснить тѣ неизбѣжныя тренія, которыя имѣли мѣсто въ отношеніяхъ этого новаго учрежденія къ старой консисторіи полнымъ отсутствіемъ разграниченія дѣлъ и компетенцій этихъ учреждений. Владыка сообщилъ, что по принятому на Соборѣ въ отдѣлѣ Епархіальнаго управления проекту такія противорѣчія между церк.-административными учреждениями будутъ устранены, такъ какъ этими они будутъ слиты въ одно—Церк.-Епархіальный Совѣтъ съ канцеляріей при немъ и съ председателемъ въ лицѣ мѣстнаго архіерея. По обсужденіи дѣятельности Совѣта ему было вынесено полное довѣріе и благодарность за понесенные на пользу епархіи труды.

(Продолженіе слѣдуетъ).

С. Самецкій

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Всѣхъ подписчиковъ Смол. Епарх. Вѣд. Редакція проситъ въ самое ближайшее время прислать свои точные почтовые адреса—послѣд. формѣ.—Причту или настоятелю такой то церкви, села. Почт. отд. или станція такой то ж. дор.

№ 2530

Временный редакторъ, преподаватель семинаріи *С. Самецкій*.

Электр. типо-лит. преemn. Подземскаго.